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УДК: 372.9: 378.032 – 053.6 М.І.Зубілевич  
ФОРМУВАННЯ АКТИВНОЇ ЖИТТЄВОЇ ПОЗИЦІЇ СУЧАСНОГО ПІДЛІТКА  

(на прикладі скаутів).  
Проблема формування нової людини, яка втілює в собі високі принципи моралі, для якої інтереси 

суспільства не є байдужими, займає одне з центральних місць у процесі виховання. Серед багатьох аспектів цієї 
проблеми особливе місце належить становленню активної життєвої позиції як інтегральної характеристики 
особистості. Позиція особистості – стрижневе та комплексне утворення, в якому можна визначити 
раціональний, емоційний та вольовий компоненти. У зв'язку з цим можна вважати комплексний підхід до 
проблем виховання однією із головних умов формування активної життєвої позиції особистості. 

Розвиток особистості здійснюється через складне та своєрідне залучення її до всього, що напрацювало 
людство за період свого існування, до своєрідних зразків чи ідеальних форм, які даються дитині у готовому 
вигляді. Оволодіння ними і складає основу процесу розвитку особистості підростаючої людини. Особистість – 
єдине, нероздільне утворення, вона розвивається як одне ціле. Але у певний період вікового і особистісного 
розвитку відбувається випередження або відставання окремих його сторін. 

Активна життєва позиція підлітка реалізується в його процесуальній активності, що виявляється в 
сфері спілкування (комунікативна і колективістська активність), діяльності (трудова й навчальна активність), 
життєвих планах, спрямуванні ідеалів (особистісна активність). Формування активної життєвої позиції ми 
розглядаємо як процес усвідомлення вихованцем соціальних проблем суспільства, перетворення суспільних 
вимог у стійкі переконання й стимули діяльності [3,135]. 

Аналізуючи поняття активна життєва позиція, ми ставимо за мету прослідкувати напрями її 
формування в процесі діяльності в організації скаутів. 

Провідним засобом формування активної позиції в методиці скаутів є діяльність. Підставою для такого 
твердження є те, що усвідомлення і переживання індивідом певних зразків, активна життєва позиція 
зумовлюються внутрішньою структурою діяльності: мотивами, метою, особистісним смислом, який певним 
чином оцінюється, відбивається в її свідомості, переживається людиною. Усі види діяльності, які мають 
суспільно цінну мету, об'єктивний і особистісний смисли, потенційно позитивно впливають на позицію життя.  

Найголовнішою метою виховання, а також формування стійкої активної позиції, є розвиток нахилів і 
здібностей особистості, які здійснюються у різноманітній, цікавій, творчій діяльності. Беручи участь у 
раціонально організованій праці, діти фактично проходять школу правильної організації роботи над собою. 
Вплив трудової діяльності є значним ще й тому, що психологія формування позиції у житті багато в чому 
ґрунтується на психології праці. Робота розуму і рук – необхідна умова сформованості активної життєвої 
позиції підлітка. Скаутська система формування такої позиції визначає наступні особливості виховної праці: 
можливість для розвитку здібностей; насиченість позитивними переживаннями; напруга, подолання труднощів; 
можливість самопізнання, самовираження і самоствердження в праці. 

Так, у скаутській організації склалася така традиція, за якою кожен патруль самостійно об'єднує свою 
клубну кімнату. Баден-Пауелл у книзі “Юний розвідник” писав: “… Якщо є можливість роздобути своє власне 
приміщення, то їй треба віддати перевагу, оскільки тільки тоді у юнаків виробляється почуття власності і 
відповідальності, особливо, якщо вони самі брали участь у виготовленні меблів, розвішуванні картин тощо”[1]. 
Дисципліна і порядок у кімнаті підтримуються дуже суворо. Баден-Пауелл також підкреслював: бажано мати 
місце, де розвідникам можна запалювати вогнище, будувати курені, грати в кошика, робити сліди і інш. Нехай 
юнаки самі ведуть справи клубу, зрозуміло, наскільки це можливо, створюючи комітети і роблячи їх 
відповідальними за кімнату, інтер'єр, газети та інше. Залишайтеся збоку і не заважайте їм робити неминучі 
спочатку помилки, аби вони навчилися справі і відповідальності”[1]. 

Одна із особливостей підліткового віку – прагнення до самопізнання, самовираження, 
самоствердження, тому важливо, щоб саме робота розуму і рук стала головною сферою втілення особистості. У 
результаті такої праці вихованець має бачити втілення своєї енергії, волі, відповідальності, переживати почуття 
гордості за зроблене власними руками, що сприяє формуванню оптимістичного ставлення до себе і 
навколишніх. Радість, успіх відкривають нові резерви і в роботі над собою. Подолання – спільна риса 
психології праці і формування активної життєвої позиції. Поборюючи труднощі в робот, вихованець вчиться 
долати і себе. Уміти змусити себе, уміти сформувати своє ставлення до життя – у цьому суть життєвої позиції. 

Моральна стійкість виступає в комплексі зі стійкістю фізичною. Підлітки прагнуть зміцнення волі 
шляхом загартування фізичних сил. З наближенням до юності такі сфери духовного життя, як дисципліна, 
режим дня, зміцнення здоров'я стають важливими зонами активізації життєвої позиції. І головне у виявленні 
активності – не забути про гармонію фізичного і духовного, щоб розвиток фізичних сіл супроводжувався 
зміцненням сил духовних. На практиці скаути здійснюють ідею міцної єдності виховання і самовиховання у 
сфері фізичної культури, стають активними послідовниками скаут-майстрів у справі фізичного розвитку. За 
допомогою різних форм роботи скаутам пояснюють, що вони особисто відповідають за свою силу, здоров'я і 
навколишні санітарні умови [7].  

Одне з правил розвідника – ніколи не зневірятися. Це правило дає змогу виходити із досить скрутного 



становища, яке вимагає поєднання сміливості, терпіння і сили, тобто всього того, що ми називаємо витримкою, 
витривалістю. В одній із своїх розповідей Баден-Пауелл підкреслював необхідність загартування. “Відомий 
південно-африканський мисливець і розвідник Селоус декілька років назад подав прекрасний зразок витримки 
під час мисливської експедиції. Вночі на їх табір несподівано напали ворожі племена. Розвідник залишився без 
жодних засобів самооборони і добування їжі. Але він був не з тих, хто відступає, коли ще не все загинуло. Три 
тижні мисливець майже увесь час був самотнім, переслідуваним, голодував, замерзав від холоду вночі або 
знемагав від спеки... Тільки розвідник із виключною витримкою міг перенести все це, але варто відзначити, що 
Селоус з юнацьких літ зміцнював і розвивав свої сили турботою про себе і вправами. Крім того, він не палив. 
Жодного разу протягом своїх мандрів він не втрачав мужності і надії. Цей приклад служить доведенням того, 
що, якщо ви колись виростете, будете брати участь у подібних походах, то ви не зможете сподіватися на успіх, 
якщо з дитинства не “вироблятимете в собі силу, здоров'я”[1].  

В організації діяльності, спрямованої на розвиток характеру, скаутизм значної уваги приділяє 
моральному самовихованню. Керівництво самовихованням здійснюється у двох напрямках – формуванням 
моральної самосвідомості (виховання самодисципліни, вимогливості до себе) і створенням досвіду управління 
собою за різних умов. На перший план у дітей виходить спілкування як провідна сфера їх самовираження, 
самовиявлення, самоствердження. І тут вирішальне значення мають цінності, прийняті в дитячому середовищі, 
тому скаути приділяють серйозну увагу формуванню громадської думки саме в аспекті культури стосунків.  

У скаутському вихованні і формуванні дітей і підлітків важливим є моральний аспект. Тут ефективно 
відбувається вдосконалення культури поведінки, виховання чесності, запобігання шкідливим звичкам. 
Сприятливим є правильне усвідомлення вимог групи до себе. У результаті діти відчувають гостру необхідність 
у самовдосконаленні характеру, бачать користь від зусиль стати кращим, стверджують власні погляди, свою 
позицію щодо ціннісних та життєвих орієнтацій. 

Набуваючи знань про навколишнє середовище, скаут з'ясовує, що він має робити на благо людям, 
створює свою етику скаута, яка спрямовує його на допомогу ближньому, вчить справою і словом втішати 
стражденного, захищати слабкого, виручати з біди і труднощів. А головне – робити все це не заради пихи, а з 
усвідомленням необхідності справи, свого обов'язку перед людьми. Свідоме і чуйне ставлення скаута до людей 
визначається для нього особливою етикою лицаря. 

Великого значення у формуванні життєвої позиції в системі скаутизму надають естетичному вихованню, 
яке має сформувати загальну естетичну культуру особистості у тісному зв'язку з культурою розумової і фізичної 
праці, етикою поведінки і спілкування. Особливість естетичного самовиховання у скаутській системі полягає в 
тому, що воно тоді стійке і ефективне, якщо пов'язане з іншими напрямками роботи над собою. Естетичне 
самовиховання спрямоване на удосконалення органів відчуттів, а, отже, і механізму сприйняття навколишньої 
діяльності й інформації; забезпечення стійкої уваги, спостережливості і взаємодії органів відчуття у активному 
творчому пізнанні (виступає передумовою розвитку інтересів, допитливості); посилення впливу мистецтва на 
моральний розвиток; виховання творчої особистості, творчого ставлення до праці. 

Робота над собою у сфері естетики найбільшою мірою виявляється у старшому підлітковому віці, хоч 
естетичні аспекти пронизують усе дитяче життя. Щоб сформувати почуття прекрасного, лабскаутів вчать 
бачити в гармонії красу, розрізняти добро і зло . Молодших скаутів виховують на основі тренувань і вправ на 
розвиток зору, слуху, руху, нюху в грі, яка служить основою вироблення багатьох умінь і навичок, 
передумовою наслідування дорослих. У скаутській організації застосовується багато ігор, що сприяють 
розвитку уваги, спостережливості, фантазії, інтуїції, ініціативи. 

У системі скаутингу існує реально розроблена програма фізичного самовдосконалення, зміцнення 
здоров'я, розширення своїх фізичних можливостей. Р.С. Баден-Пауелл писав: “Багато дурниць тепер 
проповідується про фізичні вправи, маса людей уявляє, що вся мета полягає в утворенні величезних м'язів. Щоб 
стати сильним і здоровим, треба починати ззовні, привести кров у належний стан і змусити серце гарно 
працювати; у цьому полягає секрет успіху і з цією метою варто застосовувати фізичні вправи”. 

Зазначені напрями виховного процесу є ланкою зв’язку й у здійсненні провідних завдань морального, і 
фізичного виховання, сприяє формуванню цілісної активною життєвою позицією. 

Отже, скаутська організація надає можливість активізувати внутрішні резерви і виявити потенціал 
самореалізації особистості. Складові елементи її діяльності утворюють єдину систему, в якій методи, форми, 
напрями роботи підпорядковуються меті, принципам і завданням виховання скаутів. Організаційна структура 
скаутської організації, ритуали і символіка спрямовані на виховання активної особистості як носія 
громадянських якостей. Мета скаутизму може бути досягнута тільки завдяки створенню адекватних 
педагогічних умов, спрямованих на активізацію внутрішніх механізмів саморозвитку особистості, що 
реалізуються у формуванні активної життєвої позиції скаутів. 

Ми вважаємо, що скаутська організація, педагогічне керівництво діяльністю скаутів створює 
оптимальні умови для становлення активної життєвої позиції підлітка як провідного чинника в розвитку 
особистості. Скаутизм як виховна система в свою чергу знаходиться у цілісному зв'язку з іншими інститутами 
виховання. Скаутизм – це навчання себе самого бути самим собою: розвиток здібностей розуму – навчання 
пізнанню; розвиток поведінки – навчання бути особистістю. Таким чином, скаутизм як виховна система 



одночасно допомагає знати і бути. Метод скаутинга – навчання через справу способу життя, фундаментом 
якого є духовність як важлива складова характеру хлопчика, дівчинки, розвитку їх духовних якостей, 
становлення їх як особистостей, формування ціннісних орієнтацій,  

Скаутинг – це спосіб життєдіяльності, засвоєний на потребі підлітків бути героями у власному житті, 
що і дає можливість виконати головне завдання скаутингу – формувати здатність до самовиховання, до 
самовдосконалення. Скаутинг – це виховна система, що спонукає до вибору власної життєвої позиції. У 
скаутській методиці враховуються і використовуються психологічні особливості дитинства, що вимагають 
розмаїття заохочень, можливості вибрати випробування згідно з захопленнями і цінностями, сформувати 
корисні для життя вміння і навички. Тут виробляється характер, використовується принцип конкуренції 
особистостей. Система скаутингу в основу своєї діяльності ставить турботу про людей, навколишнє 
середовище. Саме в цьому міститься значний виховний потенціал скаутингу. 

На наш погляд, напрями формування активної життєвої позиції скаутингу можуть бути досить 
корисними сьогодні, коли особливої актуальності набуває оновлення дитячого руху, що вимагає перегляду 
мети, завдань, змісту, форм, методів і засобів роботи. Нині всі зусилля мають бути спрямовані на те, щоб 
полегшити соціалізацію дітей, створити умови для творчості через розмаїття форм діяльності. 
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УДК: 371.04 О.Н.Хорошковська  
ДО ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО КОМУНІКАТИВНОГО МОВЛЕННЯ 

ПЕРШОКЛАСНИКІВ 

На сучасному етапі перебудови змісту й структури початкової школи проблема розвитку українського 
комунікативного мовлення молодших школярів є однією з найголовніших. Актуальність цієї проблеми зростає, 
якщо взяти до уваги той факт, що побутовою мовою населення багатьох міст розвинених промислових центрів 
лишається російська мова. Отже, до першого класу шкіл з українською мовою навчання так само, як і з 
російською, приходять в основному російськомовні учні. І якщо для шкіл з російською мовою викладання 
розроблено спеціальні програми й підручники, спрямовані на забезпечення умінь усного українського 
мовлення, то в школах з українською мовою викладання цього немає. Міністерство освіти і науки України не 
замовляє (очевидно, не бачить проблеми в цьому), а науковці, відповідно, не розробляють ні програм, ні 
підручників, зорієнтованих, насамперед, на формування умінь усного українського мовлення російськомовних 
першокласників. Тому і вчителі, й учні починають освоювати одразу писемне мовлення за книжкою з навчання 
грамоти – букварем. Добукварний період, покликаний буцімто забезпечити розвиток мовленнєвих умінь, 
спрямований передусім на формування уявлень про мову: речення, слово, склад, звуки. Саме на розв’язання 
цього непростого завдання і спрямовує свої зусилля вчитель. Робота над розвитком умінь розмовляти 
українською мовою у цей та й у наступний періоди відбувається на рівні побудови речень за пропонованими в 
підручнику малюнками та схемами. При цьому не враховується, що в учнів не сформовані ні орфоепічні, ні 
граматичні уміння, відсутній український словниковий запас. Навчання українському мовленню на зазначеному 
рівні відбувається або шляхом виправлення помилок, яких допускаються учні, або шляхом перекладу їхніх 
відповідей з російської на українську мову. Як показали спостереження на уроках, формування українського 
мовлення уповільнюється настільки, що до кінця навчального року (квітень) багато з учнів так і не 
оволодівають належними уміннями – вони в процесі відповідей або перекручують слова російської мови на 
український манер, або відповідають російською мовою.  

Спостереження показали, що навіть ті вчителі, які усвідомлюють необхідність формування 
українського мовлення в російськомовних першокласників і використовують для цього підручник з усного 
українського мовлення, призначеного для шкіл з російською мовою викладання, не завжди уявляють собі весь 
обсяг тієї роботи, що стосується формування (саме формування, а не розвитку) українського мовлення взагалі, 
не говорячи вже про розвиток комунікативного мовлення. І не дивно, оскільки так питання раніше й не 
ставилося. Сьогодні ж завдання оволодіння українським мовленням кожним мешканцем України, зокрема 
учнівською молоддю, починаючи з першого класу, є по суті соціальним замовленням суспільства. Виявилось, 
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